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1.  ∆ΕΙΚΤΕΣ ΤΙΜΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ (ΤτΕ) ΚΑΙ ΕΝΟΙΚΙΩΝ (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) 1 
 

1.1 ∆είκτες τιµών κατοικιών (ΤτΕ, νέες και αναθεωρηµένες σειρές, τριµηνιαίοι 
δείκτες) 
 
Για την περίοδο Ιανουαρίου 2006 έως σήµερα το πρωτογενές στατιστικό υλικό για 

την κατάρτιση από την ΤτΕ του ∆είκτη Τιµών Κατοικιών συγκεντρώνεται σε µηνιαία βάση 
από όλα τα πιστωτικά ιδρύµατα που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, στο πλαίσιο της νέας 
πρωτοβουλίας της ΤτΕ και της εφαρµογής της Π∆/ΤΕ 2610/31.10.2008. Τα αναλυτικά 
στοιχεία που συγκεντρώνονται για την κατασκευή των δεικτών αυτών προέρχονται από την 
αναγγελία ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων όλων των εκτιµήσεων ακινήτων των 
µηχανικών των τραπεζών για τα δανειοδοτούµενα ακίνητα (εντός 20 ηµερών από τη λήξη του 
µήνα αναφοράς). 

Το Τµήµα Ανάλυσης Αγοράς Ακινήτων της ΤτΕ, για την εκτίµηση δεικτών τιµών 
κατοικιών, εφαρµόζει µία παραλλαγή της προσέγγισης της «συνδυασµένης τυποποίησης» 
(mix adjustment). Η κατάρτιση των δεικτών αυτών γίνεται σε τριµηνιαία βάση µε χρονική 
υστέρηση 45 ηµερών από τη λήξη κάθε τριµήνου. Ως έτος βάσης επιλέχθηκε το 2007, το 
οποίο εκτιµάται ότι εκφράζει µία τυπική κατάσταση, χωρίς ιδιαιτερότητες που θα µπορούσαν 
να επηρεάσουν τους παραγόµενους δείκτες. 

Για την τυποποίηση των ακινήτων και τον προσδιορισµό δευτερογενών αγορών 
αποτελούµενων από οµάδες ακινήτων µε όµοια, κατά το δυνατόν, χαρακτηριστικά, 
χρησιµοποιείται η τεχνική της πολλαπλής στρωµατοποίησης. Ειδικότερα, µε κριτήρια τη 
γεωγραφική περιοχή, την παλαιότητα και το µέγεθος της κατοικίας δηµιουργούνται µικρές 
οµοιογενείς οµάδες ακινήτων, υπολογίζεται η µέση τιµή (ανά τετραγωνικό µέτρο) για κάθε 
οµάδα µε τη χρήση του γεωµετρικού µέσου και οι τιµές αυτές αθροίζονται, σταθµισµένες µε 
συντελεστές βαρύτητας τη συνολική αξία των συναλλαγών σε κάθε επιµέρους οµάδα. Πιο 
συγκεκριµένα, µετά την εξειδίκευση των επιµέρους στρωµάτων, το πρώτο βήµα είναι η 

                                                 
1 ΕΛΣΤΑΤ: Ελληνική Στατιστική Αρχή. 
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εκτίµηση των αναλυτικών δεικτών για κάθε στρώµα. Για την οµάδα των οµοιογενών 
ακινήτων κάθε στρώµατος, ο δείκτης τιµών είναι ο λόγος των µέσων τιµών ανά τετραγωνικό 
µέτρο. Η µέση τιµή ανά τετραγωνικό µέτρο (έστω) της οµάδας των ακινήτων του στρώµατος 
i (i=1, …, n) για κάθε τρίµηνο t υπολογίζεται µε τη χρήση του γεωµετρικού µέσου. 
Ουσιαστικά πρόκειται για την εκτίµηση δεικτών τύπου Jevons, ενώ µε βάση τα διάφορα 
στρώµατα µπορούν να υπολογιστούν υπο-δείκτες µέσω της κατάλληλης άθροισής τους.2  

Έτσι ο δείκτης τιµών ακινήτων για το τρίµηνο t σε σχέση µε το τρίµηνο βάσης 0 
(έστω Ι0,t) δίδεται από τον τύπο: 

 
 
 
 
 

Ως συντελεστές στάθµισης (wi) χρησιµοποιούνται οι λόγοι της αξίας των συναλλαγών 
της κάθε οµάδας ακινήτων του στρώµατος i προς το σύνολο των συναλλαγών κατά την 
περίοδο από το α΄ τρίµηνο του 2006 έως το τρέχον τρίµηνο.  

Όλα τα προηγούµενα, σχετικά µε τη µεθοδολογία που χρησιµοποιείται από την ΤτΕ 
για την κατάρτιση δεικτών τιµών ακινήτων, συνοψίζονται  ως εξής: 

 
Παρούσα µεθοδολογία 
Συνδυασµένη τυποποίηση µέσω πολλαπλής στρωµατοποίησης. 

 
Πρωτογενή στοιχεία 

 Αναλυτικά στοιχεία σχετικά µε την αξία και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά 
των οικιστικών ακινήτων, τα οποία αποτελούν αντικείµενο χρηµατοδότησης ή 
εξασφάλιση χορηγούµενων από τα πιστωτικά ιδρύµατα δανείων (εκτιµήσεις 
των αρµόδιων υπηρεσιών ή των συνεργαζόµενων ιδιωτών µηχανικών). 
 Σύνολο πιστωτικών ιδρυµάτων και σύνολο εκτιµήσεων για όλες τις περιοχές 
της χώρας. 
 

Στρωµατοποίηση 
Κριτήρια στρωµατοποίησης µε στόχο τον προσδιορισµό µικρών οµοιογενών 
περιφερειακών αγορών. 

1. Γεωγραφική περιοχή (50 οµάδες): 
Σταδιακή οµαδοποίηση των κατά τόπους περιοχών της χώρας σε 
ευρύτερες αντιπροσωπευτικές γεωγραφικές περιοχές. Η οµαδοποίηση 
αυτή στηρίχθηκε στον ταχυδροµικό κώδικα κάθε οικιστικού ακινήτου. 
Περίπου 1.450 διαφορετικοί ταχυδροµικοί κώδικες αντιστοιχίστηκαν 
σε 800 περίπου περιοχές, οι οποίες στη συνέχεια ταξινοµήθηκαν σε 50 
οµάδες. Κατά την ταξινόµηση δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στο βαθµό 
αστικότητας της κάθε περιοχής, ενώ επίσης συνεκτιµήθηκαν και τα 
εξής κριτήρια: 

� Γεωγραφική γειτνίαση περιοχών 
� Παρεµφερές επίπεδο τιµών 
� Παραπλήσια εξέλιξη τιµών 
� Ικανοποιητικός αριθµός παρατηρήσεων 

                                                 
2 Η µέθοδος αυτή προκρίνεται από τη διεθνή βιβλιογραφία και την Eurostat (Technical manual on owner 
occupied Housing for Harmonised Index of Consumer Prices, June 2008). 
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2. Ηλικία ακινήτου (2 οµάδες): 
� Νέα (0-5 ετών) 
� Παλαιά (άνω των 5 ετών) 

3. Μέγεθος ακινήτου (3 οµάδες): 
� 15-70 τ.µ. 
� 70-110 τ.µ. 
� 110 τ.µ. και άνω 

4. Όροφος διαµερίσµατος: 
Με δεδοµένη τη διαχρονική σταθερότητα που εµφανίζει η µέση 
µεταβολή της τιµής (ανά τ.µ.) από όροφο σε όροφο, όλες οι εκτιµήσεις 
της αξίας των διαµερισµάτων µετατράπηκαν σε ισοδύναµες αξίες 
διαµερισµάτων πρώτου ορόφου. Με αυτό τον τρόπο, ο όροφος ελήφθη 
υπόψη ως κριτήριο στην τυποποίηση των ακινήτων, χωρίς ωστόσο να 
δηµιουργηθούν χωριστές υποοµάδες. 

 
Ο δείκτης της σειράς 1.1.α αναφέρεται στις τιµές του συνόλου των διαµερισµάτων σε 

ολόκληρη την επικράτεια, µε βάση τα στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί από τις τράπεζες, 
ενώ επιπλέον γίνεται διάκριση του δείκτη κατά παλαιότητα και γεωγραφική περιοχή στις 
σειρές 1.1.α1 και 1.1.α2 αντίστοιχα. 

Οι δείκτες των σειρών 1.1.α1.α και 1.1.α1.β, αναφέρονται στις τιµές του συνόλου των 
διαµερισµάτων µε διάκριση µεταξύ “νέων” (ηλικίας έως και πέντε ετών) και “παλαιών” (άνω 
των πέντε ετών) διαµερισµάτων.  

Στις σειρές 1.1.α2.α έως και 1.1.α2.δ, παρέχεται πληροφόρηση για τις τιµές των 
διαµερισµάτων κατά γεωγραφική περιοχή, µε διάκριση σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, άλλες 
µεγάλες πόλεις (περιλαµβάνονται οι πρωτεύουσες όλων των νοµών, καθώς και οι πόλεις µε 
πληθυσµό µεγαλύτερο από την πρωτεύουσα κάθε νοµού) και λοιπές περιοχές. Οι επιµέρους 
περιοχές της Αθήνας χωρίστηκαν σε 20 περίπου οµοιογενείς οµάδες. Οι υπόλοιπες περιοχές 
του νοµού Αττικής ("υπόλοιπο Αττικής") χωρίστηκαν σε τρεις οµάδες. Σε τρεις οµάδες 
χωρίστηκε η Θεσσαλονίκη. Τέλος, σε 12 οµάδες χωρίστηκαν οι πρωτεύουσες των νοµών των 
λοιπών περιφερειών της χώρας (πλην της Αττικής) και οµοίως οι "λοιπές αστικές, ηµιαστικές 
και αγροτικές περιοχές".  

Επιπλέον γίνεται διάκριση του δείκτη κατά γεωγραφική περιοχή µεταξύ “νέων” 
(ηλικίας έως και πέντε ετών) και “παλαιών” (άνω των πέντε ετών) διαµερισµάτων στις σειρές 
1.1.α2.1.α έως και 1.1.α2.1.δ (“νέα” διαµερίσµατα) και 1.1.α2.2.α έως και 1.1.α2.2.δ 
(“παλαιά” διαµερίσµατα) µε διάκριση σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, άλλες µεγάλες πόλεις και 
λοιπές περιοχές αντίστοιχα. 

Υπενθυµίζεται ότι κατά την τελευταία δεκαετία η Τράπεζα της Ελλάδος δηµοσιεύει 
δείκτη τιµών κατοικιών στις «λοιπές αστικές περιοχές» (βλ. ενότητα 1.2.α2) ο οποίος αφορά 
περιορισµένο αριθµό πόλεων, είναι διαθέσιµος για την περίοδο από το τελευταίο τρίµηνο του 
1993 και καταρτίζεται µε βάση στοιχεία που συλλέγουν τα υποκαταστήµατά της, κυρίως από 
µεσιτικά γραφεία. 

 
1.2 Στοιχεία τιµών κατοικιών (ΤτΕ, ιστορικές σειρές, τριµηνιαίοι δείκτες) 
 
1.2.α Στοιχεία τιµών κατοικιών: για αστικές περιοχές 

 
Για την περίοδο 1997-2005 ο ∆είκτης Τιµών Κατοικιών για το σύνολο των 

αστικών περιοχών της χώρας καταρτίζεται από το Τµήµα ανάλυσης Αγοράς Ακινήτων 
ως ο σταθµικός µέσος όρος των δύο επόµενων δεικτών (της Αθήνας και των λοιπών 
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αστικών περιοχών ή επαρχιακών πόλεων). Ως συντελεστής στάθµισης 
χρησιµοποιείται το απόθεµα (σε τετραγωνικά µέτρα) κατοικιών στις περιοχές αυτές.  

Από το 2006 και µετά, η κατάρτιση του δείκτη για το σύνολο των αστικών 
περιοχών γίνεται µε βάση τα αναλυτικά στοιχεία που συγκεντρώνονται από όλα τα 
πιστωτικά ιδρύµατα της χώρας. 
 
1.2.β Στοιχεία τιµών κατοικιών: για περιοχές της Αθήνας 

 
Για την περίοδο Ιανουαρίου 1997-∆εκεµβρίου 2005 το πρωτογενές στατιστικό 

υλικό για την κατάρτιση από την ΤτΕ του ∆είκτη Τιµών Κατοικιών για τις περιοχές 
της Αθήνας συγκεντρωνόταν σε µηνιαία βάση από ιδιωτική εταιρία (Property ΕΠΕ). 
Τα στοιχεία αυτά στηρίζονταν στις καταχωρηµένες στον ηµερήσιο τύπο αγγελίες, 
αλλά και σε πληροφορίες από κτηµατοµεσιτικά γραφεία για τις προσφερόµενες προς 
πώληση κατοικίες στην ευρύτερη περιοχή των Αθηνών. Το πρωτογενές αυτό υλικό 
παρείχε πληροφόρηση κατά τοµέα (βόρεια, νότια, ανατολικά και δυτικά προάστια) 
και περιοχή της Αθήνας, τόσο για την τιµή ανά τετραγωνικό µέτρο όσο και για τα 
προσφερόµενα τετραγωνικά µέτρα κατοικιών και άλλων κτιρίων. Ο δείκτης για την 
περιοχή της Αθήνας που δηµοσιευόταν στο ∆ελτίο Οικονοµικής Συγκυρίας της ΤτΕ 
καταρτιζόταν από τη ∆ιεύθυνση Οικονοµικών Μελετών µε βάση τις τιµές στις 
επιµέρους περιοχές, σταθµισµένες ως προς τον όγκο των προσφερόµενων προς 
πώληση κατοικιών. Τα στοιχεία για τα έτη 2006 έως και σήµερα προέρχονται πλέον 
από τα αναλυτικά στοιχεία που συγκεντρώνονται από όλα τα πιστωτικά ιδρύµατα στο 
πλαίσιο της νέας πρωτοβουλίας της ΤτΕ και της εφαρµογής της Π∆/ΤΕ 
2610/31.10.2008, και παρουσιάστηκαν λεπτοµερέστερα στην προηγούµενη ενότητα. 
 
1.2.γ Στοιχεία τιµών κατοικιών: για λοιπές αστικές περιοχές (επαρχιακές πόλεις) 

 
Το πρωτογενές στατιστικό υλικό για την κατάρτιση του ∆είκτη Τιµών 

Κατοικιών λοιπών αστικών περιοχών (επαρχιακών πόλεων) συγκεντρώνεται σε 
τριµηνιαία βάση από τα υποκαταστήµατα της ΤτΕ (µέχρι πρόσφατα για 14-19 πόλεις 
εκτός Αθηνών) και η κατασκευή του συνολικού δείκτη γίνεται µε πληθυσµιακή 
στάθµιση από την Υπηρεσία Περιφερειακής Οικονοµικής Συγκυρίας της ∆ιεύθυνσης 
Οικονοµικών Μελετών. Η συλλογή του πρωτογενούς υλικού πραγµατοποιείται µε την 
αποστολή κατάλληλου ερωτηµατολογίου σε κτηµατοµεσιτικά γραφεία και γραφεία 
κατασκευαστών που δραστηριοποιούνται σε πόλεις της επαρχίας όπου λειτουργούν 
υποκαταστήµατα της ΤτΕ. Ο δείκτης είναι διαθέσιµος από το δ΄ τρίµηνο του 1993 και 
εξακολουθεί να δηµοσιεύεται στο ∆ελτίο Οικονοµικής Συγκυρίας και στις εκθέσεις 
της ΤτΕ µε υστέρηση περίπου τριών µηνών από τη λήξη του τριµήνου αναφοράς. 
 
1.3 ∆είκτης τιµών ενοικίων (ΕΛ.ΣΤΑΤ., µηνιαίος δείκτης) 

 
Ο δείκτης τιµών ενοικίων καταρτίζεται και δηµοσιεύεται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. σε 

µηνιαία βάση για τις ενοικιαζόµενες κατοικίες και αποτελεί υποδείκτη της κατηγορίας 
«ΣΤΕΓΑΣΗ». Σύµφωνα µε την τελευταία αναθεώρηση του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή 
(Εθνικός ∆ΤΚ3) έχει συντελεστή στάθµισης 37,28. Για τη βελτίωση της αξιοπιστίας του 
υποδείκτη των ενοικίων, στο νέο ∆ΤΚ έγινε επέκταση του δείγµατος των ενοικιαζόµενων 
                                                 
3 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τη µεθοδολογία του Εθνικού ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή (∆ΤΚ), 
βλέπετε στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ: http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-
themes?p_param=A0515&r_param=DKT87&y_param=2010_04&mytabs=0  
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κατοικιών, από ένα δείγµα 1.300 κατοικιών στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη, σε ένα 
στρωµατοποιηµένο δείγµα 4.500 κατοικιών, στο σύνολο χώρας. Με τον τρόπο αυτό, ο 
υπολογισµός του ανωτέρω υποδείκτη, κάθε µήνα, βασίζεται στις τιµές ενοικίων κατοικιών 
ενός κυλιόµενου υπο-δείγµατος, 350 περίπου ενοικιαζόµενων κατοικιών.  
 

1.4 Λόγος δείκτη τιµών κατοικιών προς δείκτη ενοικίων (ΤτΕ, τριµηνιαίος 
δείκτης, σε απόλυτες τιµές)4 

 
Ο λόγος του δείκτη τιµών κατοικιών προς το δείκτη ενοικίων µε έτος βάσης 

2007=100, καταρτίζεται από την Τράπεζα της Ελλάδος σε τριµηνιαία βάση και αποτυπώνει 
τις µεταβολές των ενοικίων σε σχέση µε αυτές των τιµών κατοικιών. Για το δείκτη τιµών 
κατοικιών πριν το 2006 χρησιµοποιείται ο δείκτης τιµών κατοικιών αστικών περιοχών 
προσαρµοσµένος για 2007=100. Από το 2006 και µετά χρησιµοποιείται ο δείκτης τιµών 
κατοικιών για το σύνολο της χώρας (βλ.1.1α). Για το δείκτη ενοικίων χρησιµοποιείται ο 
δείκτης ενοικίων κατοικίας της ΕΛΣΤΑΤ (προσαρµοσµένος για 2007=100, βλ. ενότητα 1.3). 

 
 
2. ∆ΕΙΚΤΕΣ ΤΙΜΩΝ ΚΑΙ ΜΙΣΘΩΜΑΤΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
(ΤτΕ) 

 
Σε συνέχεια της προσπάθειας που ξεκίνησε το 2009 στον τοµέα των οικιστικών 

ακινήτων, από το 2013 το τµήµα Ανάλυσης Αγοράς Ακινήτων της Τράπεζας της Ελλάδος 
έχει εστιάσει στη συγκέντρωση αξιόπιστων πρωτογενών στοιχείων για την παρακολούθηση 
και ανάλυση και της αγοράς επαγγελµατικών ακινήτων (γραφεία, καταστήµατα, αποθήκες 
κτλ.). Ως επαγγελµατικά ορίζονται τα ακίνητα τα οποία µπορούν να αποφέρουν εισόδηµα και 
εποµένως φέρουν επενδυτικά χαρακτηριστικά.  
 

Ο υπολογισµός των δεικτών τιµών επαγγελµατικών ακινήτων από την ΤτΕ έχει στόχο 
τη δηµοσιοποίηση εκτιµήσεων αναφορικά µε τις αξίες και τα µισθώµατα και τις αποδόσεις 
των κυριότερων επαγγελµατικών ακινήτων της ελληνικής αγοράς. Για το σκοπό, αυτό το 
Τµήµα Ανάλυσης Αγοράς Ακινήτων της Τράπεζας συλλέγει, σε εξαµηνιαία βάση, στοιχεία 
από τις ακόλουθες πηγές: 
 

 • Ανώνυµες Εταιρίες Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας (ΑΕΕΑΠ) - Στοιχεία 
επενδύσεων και απόδοσης χαρτοφυλακίων επαγγελµατικών ακινήτων. 
 • Πιστωτικά ιδρύµατα - Στοιχεία εκτιµήσεων µισθώσεων και αγοραπωλησιών 
επαγγελµατικών ακινήτων. 
 • Ιδιωτικές εταιρίες συµβούλων ακινήτων, διαχείρισης χαρτοφυλακίων, 
ανάπτυξης ακινήτων και κτηµατοµεσιτικά γραφεία - Πρωτογενή στοιχεία 
µισθώσεων και αγοραπωλησιών. 

  
 

                                                 
4 Πολλοί αναλυτές χρησιµοποιούν το λόγο των τιµών κατοικιών προς τα ενοίκια για την αξιολόγηση των 
συνθηκών που επικρατούν στην αγορά ακινήτων και τη διατύπωση συµπερασµάτων σχετικά µε τη διαχρονική 
εξέλιξη των τιµών. Τα ενοίκια ουσιαστικά αποτελούν τη µικτή ετήσια απόδοση της επένδυσης σε κατοικίες και, 
κατά συνέπεια, η διαχρονική εξέλιξη των ενοικίων επιδρά και στις τιµές των κατοικιών. Από την άλλη πλευρά, 
αν οι τιµές των κατοικιών είναι υψηλές σε σχέση µε τα ενοίκια, οι δυνητικοί αγοραστές θα προτιµούν να 
ενοικιάσουν παρά να αγοράσουν κατοικία, µε αποτέλεσµα να ασκούνται πτωτικές πιέσεις στις τιµές των 
κατοικιών και αντίστροφα. 
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Παρά το γεγονός ότι η τυπική διαδικασία υπολογισµού δεικτών τιµών επιβάλλει τη 
συλλογή και ανάλυση στοιχείων πραγµατικών συναλλαγών ενός ακινήτου καθώς και την 
παρακολούθηση της εξέλιξης της τιµής του διαχρονικά, ωστόσο στην περίπτωση της αγοράς 
επαγγελµατικών ακινήτων η συγκεκριµένη προσέγγιση παρουσιάζει σηµαντικά 
µειονεκτήµατα. Αυτά ανακύπτουν κυρίως εξαιτίας της σηµαντικής ετερογένειας που 
χαρακτηρίζει ένα επαγγελµατικό ακίνητο ως προς την ποιότητά του, τη θέση του, την 
εµπορικότητά του κτλ. Για τον περιορισµό της επίδρασης των µειονεκτηµάτων αυτών, κατά 
την επιλογή του δείγµατος επιπλέον στόχοι είναι η οµοιογένεια του µίγµατος, η αξιοποίηση 
του συνόλου των διαθέσιµων πληροφοριών και η συλλογή στοιχείων κατά τρόπο ώστε να 
είναι δυνατή η παρακολούθηση της εξέλιξης των οικονοµικών µεγεθών ανά ακίνητο. 
Σηµειώνεται ότι κατά την παρούσα φάση της προσπάθειας εισαγωγής δεικτών, εξαιτίας των 
περιορισµών του δείγµατος, η ανάλυση επικεντρώνεται στις χρήσεις γραφείων και 
καταστηµάτων, µε στόχο να επεκταθεί µελλοντικά και σε άλλες χρήσεις (π.χ. αποθήκες). 
 

Η µεθοδολογία που ακολουθείται για τον υπολογισµό των δεικτών τιµών 
επαγγελµατικών ακινήτων είναι µια ανάλυση βάσει “σταθερών καλαθιών” ακινήτων ανά 
χρήση, είδος αξίας (εκτιµώµενη εµπορική και µισθωτική) και υποαγορά. Με την παραλαβή 
των απαραίτητων στοιχείων από τους παρόχους ελέγχονται η πληρότητα ως προς τα 
υποχρεωτικά πεδία, η συµβατότητα του τύπου των χρησιµοποιούµενων µεταβλητών ή των 
τιµών των δεδοµένων για όλα τα αναγγελλόµενα στοιχεία, η συνέπεια των απαντήσεων 
µεταξύ των διαφόρων µεταβλητών, καθώς και η συνέπεια στην αναγγελία των πεδίων σε 
σχέση µε τα αντίστοιχα πεδία των αρχείων προηγούµενων εξαµήνων. Πριν από την 
επεξεργασία των στοιχείων γίνεται έλεγχος της ευλογοφάνειας τους, απορρίπτοντας - µετά 
από ανά περίπτωση αξιολόγηση - τιµές που παρουσιάζουν τυπικές αποκλίσεις µεγαλύτερες 
του 2,5 σε σχέση µε τη µέση τιµή του εκάστοτε σταθερού καλαθιού και δεν είναι εφικτό να 
διορθωθούν. Στην περίπτωση που κάποιες τιµές δεν αναγγέλλονται για τεχνικούς λόγους, 
αυτές συµπληρώνονται στο δείγµα µε παρεµβολή (imputation) και επέκταση (extrapolation) 
τιµών βάσει του «µοτίβου µεταβολών». Εάν κάτι τέτοιο δεν είναι εφικτό, τότε οι 
παρατηρήσεις αυτές εξαιρούνται είτε προσωρινά είτε µόνιµα.  
 

Κατά την τελική διαδικασία ανάλυσης, υπολογίζονται αρχικά το ισοδύναµο µηνιαίο 
µίσθωµα ανά τετραγωνικό µέτρο και η εµπορική αξία ανά τετραγωνικό µέτρο κύριας χρήσης 
για κάθε ακίνητο, καθώς και η απόδοσή του στις περιπτώσεις που υπάρχει παράλληλα 
πληροφόρηση για το τρέχον µίσθωµα. Στη συνέχεια, ορίζονται οι γεωγραφικές ενότητες 
αναφοράς (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, υπόλοιπη Ελλάδα) και οριστικοποιούνται τα σταθερά 
καλάθια ακινήτων ανά χρήση, ανά γεωγραφική ενότητα αναφοράς και ανά είδος αξίας. 
Σηµειώνεται ότι ειδικά για τη χρήση των γραφείων ορίζονται επτά υποαγορές για την 
ευρύτερη περιοχή της Αθήνας. Τέλος, πραγµατοποιείται εκτίµηση των δεικτών αξιών και 
µισθωµάτων, οι οποίοι εκφράζουν τις µεταβολές της µέσης αξίας (αγοραίας και µισθωτικής) 
των γραφείων και καταστηµάτων ανά εξάµηνο, µε έτος βάσης το 2010 (δείκτης=100). 
 

Πιο συγκεκριµένα, οι σταθµισµένες µέσες τιµές tsx ,  για κάθε υποαγορά s και για κάθε 
εξάµηνο αναφοράς t, για το σταθερό καλάθι των i (1,2,…,k) ακινήτων, προκύπτουν από τη 
σχέση: 

∑

∑

=

== k

i
i

k

i
tii

ts

w

xw
x

1

1
,

,  
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Όπου:  

xi,t : η µέση αξία ανά τετραγωνικό µέτρο του ακινήτου i, κατά το εξάµηνο t, 

wi: η βαρύτητα του ακινήτου i στο σύνολο της υποαγοράς («καλαθιού») s 

 
Οι σταθµισµένες µέσες τιµές tx  για το σύνολο της χώρας και για κάθε εξάµηνο 

αναφοράς t, για το σύνολο των υποαγορών s, προκύπτουν από τη σχέση: 

∑

∑

=

== s

i
s

s

i
tss

t

g

xg
x

1

1
,

 

Όπου:  

tsx , : η σταθµισµένη µέση αξία ανά τετραγωνικό µέτρο των ακινήτων της υποαγοράς s, κατά 
το εξάµηνο t, 

gs: η βαρύτητα της υποαγοράς s στο σύνολο της χώρας 

 

Ο ∆είκτης Επαγγελµατικών Ακινήτων (I) για το εξάµηνο t σε σχέση µε το εξάµηνο 
βάσης 0 προκύπτει από τη σχέση: 

100*
0

.0 x
x

I t
t =  

Ο δείκτης της σειράς 2.1  αναφέρεται στις τιµές γραφείων υψηλών προδιαγραφών 
και επενδυτικών χαρακτηριστικών, σε όλη την επικράτεια, µε βάση τα στοιχεία που έχουν 
συγκεντρωθεί από τις ΑΕΕΑΠ, ενώ επιπλέον γίνεται διάκριση του δείκτη κατά γεωγραφική 
περιοχή στις σειρές 2.1.α (Αθήνα), 2.1.β (Θεσσαλονίκη) και 2.1.γ (υπόλοιπη Ελλάδα). 

 
Ο δείκτης της σειράς 2.2 αναφέρεται στα µισθώµατα των γραφείων µέσων και 

υψηλών προδιαγραφών, σε όλη την επικράτεια, µε βάση τα στοιχεία που έχουν 
συγκεντρωθεί από τις ΑΕΕΑΠ και τα πιστωτικά ιδρύµατα, ενώ επιπλέον γίνεται διάκριση του 
δείκτη κατά γεωγραφική περιοχή στις σειρές 2.2.α (Αθήνα), 2.2.β (Θεσσαλονίκη) και 2.2.γ 
(υπόλοιπη Ελλάδα). 

 
Ο δείκτης της σειράς 2.3 αναφέρεται στις τιµές καταστηµάτων επενδυτικών 

χαρακτηριστικών σε θέσεις υψηλής εµπορικότητας, σε όλη την επικράτεια, µε βάση τα 
στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί από τις ΑΕΕΑΠ, ενώ επιπλέον γίνεται διάκριση του δείκτη 
κατά γεωγραφική περιοχή στις σειρές 2.3.α (Αθήνα), 2.3.β (Θεσσαλονίκη) και 2.3.γ 
(υπόλοιπη Ελλάδα). 

 
Ο δείκτης της σειράς 2.4 αναφέρεται στα µισθώµατα καταστηµάτων σε θέσεις 

µέσης και υψηλής εµπορικότητας, σε όλη την επικράτεια, µε βάση τα στοιχεία που έχουν 
συγκεντρωθεί από τις ΑΕΕΑΠ και τα πιστωτικά ιδρύµατα, ενώ γίνεται διάκριση του δείκτη 
κατά γεωγραφική περιοχή στις σειρές 2.4.α (Αθήνα), 2.4.β (Θεσσαλονίκη) και 2.4.γ 
(υπόλοιπη Ελλάδα). 

 
 



 

 
Τράπεζα της Ελλάδος 

∆ιεύθυνση Οικονοµικής Ανάλυσης και Μελετών 
Τµήµα Ανάλυσης Αγοράς Ακινήτων 

Τηλ. 210 320-3837, 2372, 2373, Fax. 210 320-2660 
E-mail: sec.realestate@bankofgreece.gr    

8

3. ∆ΕΙΚΤΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΟΙΚΙΣΤΙΚΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ  
 

3.1 ∆είκτες συναλλαγών οικιστικών ακινήτων µε τη διαµεσολάβηση των ΝΧΙ 
(ΤτΕ, τριµηνιαίοι δείκτες) 
 
Οι δείκτες συναλλαγών οικιστικών ακινήτων καταρτίζονται από την Τράπεζα της 

Ελλάδος σε τριµηνιαία βάση και αναφέρονται στο σύνολο της χώρας. Οι δείκτες συναλλαγών 
βασίζονται στις εκτιµήσεις των µηχανικών των αρµόδιων υπηρεσιών των πιστωτικών 
ιδρυµάτων σχετικά µε την αξία και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των οικιστικών ακινήτων τα 
οποία αποτελούν αντικείµενο χρηµατοδότησης ή εξασφάλιση χορηγούµενων από τα 
πιστωτικά ιδρύµατα δανείων. Μέρος των εκτιµήσεων αυτών είναι πιθανόν να µη συνδέεται 
µε αγοραπωλησία οικιστικών ακινήτων, αλλά να αφορά επαναδιαπραγµάτευση υφιστάµενων 
δανείων, εγγραφή εξασφαλίσεων (επί ακινήτων) για µη στεγαστικά δάνεια, µεταφορά 
οφειλών πελατών από µία τράπεζα σε άλλη, κ.ά.  

 
3.1.α Αριθµός συναλλαγών 

 
Ο δείκτης αυτός αναφέρεται στον αριθµό των συναλλαγών οικιστικών ακινήτων που 

πραγµατοποιούνται µε τη διαµεσολάβηση του τραπεζικού συστήµατος. Ουσιαστικά 
πρόκειται για τον αριθµό των εκτιµήσεων που αναγγέλλονται στο Τµήµα Ανάλυσης Αγοράς 
Ακινήτων της Τράπεζας της Ελλάδος από τα πιστωτικά ιδρύµατα, σε εφαρµογή του πλαισίου 
της Π∆/ΤΕ 2610/31.10.2008. 

 
3.1.β ∆είκτης όγκου συναλλαγών (τετραγωνικά µέτρα) 

 
Ο δείκτης όγκου των συναλλαγών µε βάση το σύνολο των τετραγωνικών µέτρων των 

οικιστικών ακινήτων που αποτέλεσαν το αντικείµενο των συναλλαγών αυτών και 
πραγµατοποιούνται µε τη διαµεσολάβηση του τραπεζικού συστήµατος. Πρόκειται για τις 
εκτιµήσεις που συµπεριλαµβάνονται στον προηγούµενο δείκτη 3.1.α.  

 
3.1.γ ∆είκτης αξίας συναλλαγών 

 
Ο δείκτης αυτός αναφέρεται στην συνολική αξία των εν λόγω συναλλαγών οικιστικών 

ακινήτων που πραγµατοποιούνται µε τη διαµεσολάβηση του τραπεζικού συστήµατος. 
Πρόκειται για τις εκτιµήσεις που συµπεριλαµβάνονται στον προηγούµενο δείκτη 3.1.α. 
 

3.2 ∆είκτες συµβολαίων αγοραπωλησίας ακινήτων µε παράσταση δικηγόρου από 
το ∆ικηγορικό Σύλλογο Αθηνών (∆ΣΑ, τριµηνιαίοι δείκτες) 
 
Οι δείκτες συµβολαίων αγοραπωλησίας οικιστικών ακινήτων µε παράσταση 

δικηγόρου καταρτίζονται από την Τράπεζα της Ελλάδος σε τριµηνιαία βάση και αναφέρονται 
στην περιοχή της Αττικής. Τα πρωτογενή στοιχεία συλλέγονται από το ∆ικηγορικό Σύλλογο 
Αθηνών.  

 
3.2.α Αριθµός συµβολαίων 

 
Ο δείκτης αυτός αναφέρεται στον αριθµό των συµβολαίων των ακινήτων που 

πραγµατοποιούνται µε τη διαµεσολάβηση του ∆ικηγορικού Συλλόγου Αθηνών. Η παράσταση 
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δικηγόρου καθίσταται υποχρεωτική στην περίπτωση που η αξία της συναλλαγής είναι άνω 
των 80.000 ευρώ. 

 
3.2.β Αξία συµβολαίων 

 
Ο δείκτης αυτός αναφέρεται στην αξία των εν λόγω συµβολαίων ακινήτων που 

πραγµατοποιούνται µε τη διαµεσολάβηση του ∆ικηγορικού Συλλόγου Αθηνών. Η αξία 
συναλλαγής είναι η µέγιστη τιµή µεταξύ  της αξίας του συµβολαίου και της αντικειµενικής 
αξίας.  

 
3.3 ∆είκτες συµβολαιογραφικών πράξεων αγοραπωλησίας ακινήτων (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 
ετήσιοι δείκτες) 
 
Οι δείκτες συµβολαιογραφικών πράξεων αγοραπωλησίας ακινήτων καταρτίζονται και 

δηµοσιεύονται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ., σε ετήσια βάση, συµπεριλαµβανοµένων όλων των ειδών 
ακινήτων ανεξάρτητα από την χρήση τους ή τον αντισυµβαλλόµενο (φυσικό πρόσωπο ή 
εταιρεία). Πρόκειται για κατοικίες, καταστήµατα, οικόπεδα, αγροτεµάχια και άλλα 
επαγγελµατικά ή οικιστικά ακίνητα και αναφέρονται στο σύνολο της χώρας (3.3.α) καθώς και 
στην περιοχή της Αττικής (3.3.β).  

Για ανάλυση των συναφθεισών συµβολαιογραφικών πράξεων επί ακινήτων κατά 
γεωγραφική περιοχή (περιοχή Εφετείου ή Πρωτοδικείου), βλέπετε στην ιστοσελίδα της 
ΕΛΣΤΑΤ: http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-themes?p_param=A0602  

 
  
3.4 ∆είκτες αριθµού συµβολαίων αγοραπωλησίας ακινήτων (Εθνικό 
Κτηµατολόγιο, τριµηνιαίοι δείκτες) 
 
Οι δείκτες αναφέρονται στο πλήθος των συναλλαγών-συµβολαίων για αγοραπωλησίες 

ακινήτων που έγιναν στις περιοχές που λειτουργεί το Εθνικό Κτηµατολόγιο, σε τριµηνιαία 
βάση, συµπεριλαµβανοµένων όλων των ειδών ακινήτων: κατοικίες, καταστήµατα, οικόπεδα, 
αγροτεµάχια, καθώς και άλλα επαγγελµατικά ή οικιστικά ακίνητα και αναφέρονται στο 
σύνολο της χώρας (3.4.α) καθώς και στην περιοχή της Αττικής (3.4.β).  

 
3.5 ∆είκτες ιδιοκτησιών που µεταβιβάστηκαν λόγω αγοραπωλησίας (Εθνικό 
Κτηµατολόγιο, τριµηνιαίοι δείκτες) 
 
Οι δείκτες αναφέρονται στο πλήθος των ιδιοκτησιών που µεταβιβάστηκαν στις 

περιοχές που λειτουργεί το Εθνικό Κτηµατολόγιο σε τριµηνιαία βάση συµπεριλαµβανοµένων 
όλων των ειδών ακίνητα: κατοικίες, καταστήµατα, οικόπεδα, αγροτεµάχια, καθώς και άλλα 
επαγγελµατικά ή οικιστικά ακίνητα και αναφέρονται στο σύνολο της χώρας (3.5.α) καθώς και 
στην περιοχή της Αττικής (3.5.β).  

 
3.6 Αριθµός µεταγραφέντων συµβολαίων αγοραπωλησίας οικιστικών ακινήτων 
στο υποθηκοφυλακείο Αθήνας (µηνιαίος δείκτης) 
 
Ο δείκτης αναφέρεται στον αριθµό των µεταγραφέντων συµβολαίων αγοραπωλησίας 

οικιστικών ακινήτων από το υποθηκοφυλακείο της Αθήνας για τις ακόλουθες περιοχές: 
∆ήµος Αθηναίων (έως τη λεωφόρο Κηφισού), Γαλατσίου, Νέου Κόσµου, Πετραλώνων, 
Μοσχάτου και µέρος του Καµατερού. 
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4. ∆ΕΙΚΤΕΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ (νέων κτιρίων) ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ (ΕΛΣΤΑΤ) 
 

4.1 ∆είκτης συνολικού κόστους κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών 
(τριµηνιαίος δείκτης) 

  
Ο δείκτης αυτός αναφέρεται στην εξέλιξη του κόστους στο οποίο υποβάλλεται ο 

κατασκευαστής µίας σχετικά «τυποποιηµένης» οικοδοµικής κατασκευής (πολυκατοικίας) και 
υπολογίζεται βάσει των τιµών που καταβάλλει για υλικά, εργασία και λοιπά έξοδα. 
Καταγράφει διαχρονικά τη µεταβολή των τιµών των εισροών κατασκευής νέων κτιρίων 
κατοικιών και απαρτίζεται από τους δύο κατωτέρω επιµέρους δείκτες τιµών:  

 
i) το ∆είκτη Τιµών ή Κόστους Υλικών Κατασκευής Νέων Κτιρίων Κατοικιών  
ii) το ∆είκτη Τιµών Αµοιβής ή Κόστους Εργασίας στην Κατασκευή Νέων Κτιρίων 
Κατοικιών. 
 
Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι συντελεστές στάθµισης για το έτος 

βάσης (2005=100) για την κατάρτιση του δείκτη τιµών κόστους κατασκευής νέων κτιρίων 
κατοικιών. Οι συντελεστές στάθµισης του ∆είκτη Συνολικού Κόστους για το έτος βάσης 
2005, υπολογίστηκαν βάσει των αντίστοιχων συντελεστών του προηγούµενου έτους 2000 
βάσης που είχαν προκύψει από ad hoc διαρθρωτική έρευνα κατασκευαστικών επιχειρήσεων. 
 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΚΟΣΤΟΥΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΝΕΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ
Κωδικός Ονοµατολογία Συντελεστές Στάθµισης 

2005 
44612 ∆είκτης συνολικού κόστους 100,00 
14612 ∆είκτης τιµών υλικών 56,71 
24612 ∆είκτης τιµών αµοιβής εργασίας 43,29 
  

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τη µεθοδολογία του συγκεκριµένου δείκτη, 
βλέπετε στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ:  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-
themes?p_param=A0511&r_param=DKT63&y_param=MT&mytabs=0 

 
4.2 ∆είκτης κατηγοριών έργων ή παραγωγού, για την κατασκευή νέων κτιρίων 

κατοικιών (τριµηνιαίος δείκτης) 
 

Ο δείκτης αυτός αναφέρεται στα επιµέρους τµήµατα κατασκευής νέων κτιρίων 
κατοικιών (π.χ.  σκυροδέµατα, τοιχοδοµές, επιχρίσµατα) και υπολογίζεται βάσει των τιµών 
που καταβάλλονται στους εργολάβους – κατασκευαστές, για την κατασκευή των διαφόρων 
επιµέρους τµηµάτων.  

Ως πηγές τιµοληψίας για το δείκτη τιµών κατηγοριών έργων χρησιµοποιούνται από 
την ΕΛΣΤΑΤ τεχνικές κατασκευαστικές επιχειρήσεις και εργολάβοι. Η γεωγραφική κάλυψη 
του δείκτη είναι το σύνολο της Χώρας, αν και η τιµοληψία γίνεται στα µεγαλύτερα αστικά 
κέντρα της χώρας (Περιφέρεια Πρωτεύουσας, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Βόλος, Λάρισα και 
Ηράκλειο). Ο δείκτης τιµών κατηγοριών έργων παρακολουθεί τις µεταβολές τιµών 30 
επιµέρους κατηγοριών έργων που οµαδοποιούνται σε 17 οµάδες, µε την καταγραφή 
στοιχείων τιµών από 509 πηγές τιµοληψίας. 
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∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 

Κωδικός Ονοµατολογία 
Συντελεστές 
Στάθµισης 

2005 
461201 Χωµατουργικά 1,88
461202 Οπλισµένα και µη σκυροδέµατα 30,16
461203 Τοιχοδοµές 7,04
461204 Επιχρίσµατα 8,47
461205 Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις 3,4
461206 Υδραυλικές εγκαταστάσεις 5,27
461207 Εγκαταστάσεις κεντρικής θέρµανσης 4,46
461208 Επιστρώσεις - Επενδύσεις 12,24
461209 Ξυλουργικές εργασίες 7,3
461210 Σιδηροκατασκευές 2,87
461211 Αλουµινοκατασκευές 4,87
461212 Χρωµατισµοί 6,05
461213 Μονώσεις 1,6
461214 Υαλοπίνακες 1,02
461215 Ανελκυστήρες 1,98
461216 Γύψινες κατασκευές 0,53
461217 Ειδικές εγκαταστάσεις χωρίς συσκευές και εξαρτήµατα 0,86

 
Οι τιµές καλύπτουν τη δαπάνη υλικών, τη δαπάνη εργασίας, την απόσβεση παγίου 

κεφαλαίου και το κέρδος. Επειδή οι συµφωνίες για την κατασκευή τµηµάτων των οικοδοµών 
γίνονται µε αµοιβή ανά µονάδα έργου, οι τιµές αναφέρονται στις µονάδες κατασκευής του 
έργου, όπως m2, m3, κατ’ αποκοπή κλπ, ανάλογα µε το είδος του έργου. Η συλλογή των 
τιµών γίνεται από την ΕΛΣΤΑΤ σε τριµηνιαία βάση και αυτές αναφέρονται σε όλες τις τιµές 
για τις οποίες έγιναν συµφωνίες µέσα στο τρίµηνο αναφοράς. 

Ως περίοδος βάσης χρησιµοποιήθηκε το έτος 2005. Οι συντελεστές στάθµισης του 
∆είκτη Τιµών Κατηγοριών Έργων για το έτος βάσης 2005, υπολογίστηκαν βάσει των 
αντίστοιχων συντελεστών του προηγούµενου έτους βάσης 2000 που είχαν προκύψει από ad 
hoc διαρθρωτική έρευνα κατασκευαστικών επιχειρήσεων. 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τη µεθοδολογία του συγκεκριµένου δείκτη, 
βλέπετε στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ:  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-
themes?p_param=A0511&r_param=DKT63&y_param=MT&mytabs=0  

 
4.3 ∆είκτης τιµών αµοιβής ή κόστους εργασίας στην κατασκευή νέων κτιρίων 
κατοικιών (τριµηνιαίος δείκτης) 

 
Καθώς η εργασία συµµετέχει σηµαντικά στη συνολική εισροή και αποτελεί 

αποφασιστικό παράγοντα διαµόρφωσης του κόστους κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών, η 
µέτρηση της µεταβολής της αµοιβής της είναι εξαιρετικά χρήσιµη στο σχεδιασµό 
οποιουδήποτε προγράµµατος ανέγερσης νέας οικοδοµής κτιρίου (πολυκατοικίας). Ο 
αντικειµενικός σκοπός του δείκτη αυτού είναι η µέτρηση, διαχρονικά, των µεταβολών στην 
αµοιβή της εργασίας, για την ανέγερση νέων κτιρίων κατοικιών. 
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Οι τιµές αµοιβής εργασίας του δείκτη συνολικού κόστους κατασκευής νέων κτιρίων 
κατοικιών, είναι οι αµοιβές που πραγµατικά καταβάλλονται από τις κατασκευαστικές 
επιχειρήσεις στα συνεργεία τεχνιτών που χρησιµοποιούν. Επειδή, συνήθως, η αµοιβή 
εργασίας συµφωνείται µεταξύ κατασκευαστικής επιχείρησης και συνεργείου τεχνιτών 
ορισµένης ειδικότητας, ανά µονάδα έργου κοινώς «φατούρα», χρησιµοποιούνται οι τιµές 
«φατούρας», οι οποίες συλλέγονται ανά τρίµηνο και αναφέρονται στις συµφωνίες που έγιναν 
στη διάρκεια του τριµήνου αναφοράς. 

Ως πηγές τιµοληψίας για το δείκτη τιµών αµοιβής εργασίας, χρησιµοποιούνται 
τεχνικές κατασκευαστικές επιχειρήσεις και εργολάβοι. Η γεωγραφική κάλυψη του δείκτη 
είναι το σύνολο της Χώρας, σηµειώνοντας ότι η τιµοληψία γίνεται µόνο στα µεγαλύτερα 
αστικά κέντρα (Περιφέρεια Πρωτεύουσας, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Βόλος, Λάρισα και 
Ηράκλειο). Ο δείκτης τιµών αµοιβής εργασίας παρακολουθεί τις µεταβολές τιµών 24 
κατηγοριών εργασιών που οµαδοποιούνται σε 11 οµάδες, µε την καταγραφή στοιχείων τιµών 
από 420 πηγές τιµοληψίας. 

Σύµφωνα µε την ειδικότητα που απαιτείται για κάθε επιµέρους εργασία, τα στοιχεία 
της εισροής “αµοιβής εργασίας” µετά την αναθεώρηση τους, ταξινοµήθηκαν σε 11 οµάδες 
εργασιών (Χωµατουργικά, Οπλισµένα και µη σκυροδέµατα, Τοιχοδοµές, Επιχρίσµατα, 
Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, Υδραυλικές εγκαταστάσεις, Εγκαταστάσεις κεντρικής 
θέρµανσης, Επιστρώσεις - Επενδύσεις, Χρωµατισµοί, Μονώσεις, Γύψινες κατασκευές), για 
τις οποίες καταρτίζονται αντίστοιχοι τριµηνιαίοι δείκτες. Ως περίοδος βάσης σύγκρισης τιµών 
για το δείκτη χρησιµοποιήθηκε το έτος 2005. Οι συντελεστές στάθµισης του ∆είκτη Τιµών 
Αµοιβής Εργασίας για το έτος βάσης 2005, υπολογίστηκαν βάσει των αντίστοιχων 
συντελεστών του προηγούµενου έτους βάσης (2000) που είχαν προκύψει από ad hoc 
διαρθρωτική έρευνα κατασκευαστικών επιχειρήσεων. 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τη µεθοδολογία του συγκεκριµένου δείκτη, 
βλέπετε στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ:  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-
themes?p_param=A0511&r_param=DKT63&y_param=MT&mytabs=0  

 
4.4 ∆είκτης υλικών κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών (µηνιαίος δείκτης) 

 
Ο δείκτης υλικών κατασκευής, στη γενική του µορφή, εκφράζει τη µεταβολή των 

τιµών των οικοδοµικών υλικών, τα οποία περιλαµβάνονται στην πραγµατική εισροή 
“αναλωθέντα υλικά”, τα στοιχεία της οποίας ταξινοµήθηκαν, από την άποψη των φυσικών 
χαρακτηριστικών, στις κατωτέρω οµάδες οµοιογενών υλικών, για τις οποίες καταρτίζονται 
ισάριθµοι µηνιαίοι δείκτες τιµών σε έτος βάσης το 2005. Οι συντελεστές στάθµισης για το 
έτος βάσης 2005 υπολογίστηκαν βάσει των αντίστοιχων συντελεστών του προηγούµενου 
έτους βάσης (2000) που είχαν προκύψει από ad hoc διαρθρωτική έρευνα κατασκευαστικών 
επιχειρήσεων.5  

 
 Οµάδες οµοιογενών υλικών Συντελεστές 

Στάθµισης 2005 

1 Κονίες και έτοιµο σκυρόδεµα 18,6
2 Φυσικά πετρώδη υλικά 1,94
3 Μάρµαρα, γρανίτες 4,25

                                                 
5 Για τον υπολογισµό των συντελεστών στάθµισης του δείκτη χρησιµοποιήθηκαν τα απολογιστικά στοιχεία 
δαπανών 110 περίπου κατασκευαστικών επιχειρήσεων. 
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4 Τεχνητά πετρώδη υλικά 5,23
5 Ξυλεία και προϊόντα ξύλου 16,64
6 Μεταλλικά υλικά βασικής επεξεργασίας 22,59
7 Υλικά ύδρευσης, θέρµανσης, αποχέτευσης 7,42
8 Εξαρτήµατα λειτουργίας και στερέωσης θυρών, παραθύρων 2,16
9 Ηλεκτρολογικά υλικά 4,74

10 Προϊόντα υάλου 1,96
11 Υλικά χρωµατισµών 3,08
12 Πλακίδια, είδη υγιεινής 5,32
13 Υλικά µόνωσης 1,17
14 Ανελκυστήρες 3,36
15 Καύσιµα µηχανηµάτων (diesel), ηλεκτρική ενέργεια, νερό 1,54

 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τη µεθοδολογία του συγκεκριµένου δείκτη, 

βλέπετε στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ:  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-
themes?p_param=A0511&r_param=DKT60&y_param=MT&mytabs=0  

 
 

5. Ι∆ΙΩΤΙΚΗ ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ (ΕΛΣΤΑΤ, µηνιαίοι δείκτες)  
 

Από την πλευρά της προσφοράς των νέων κτιρίων, ο όγκος της ιδιωτικής οικοδοµικής 
δραστηριότητας -- χωρίς να παρέχεται η δυνατότητα διάκρισης µεταξύ κατοικιών και κτιρίων 
άλλων χρήσεων -- όπως καταγράφεται και δηµοσιεύεται από την ΕΛΣΤΑΤ µε βάση τις άδειες 
νέων οικοδοµών παρέχει ιδιαίτερα χρήσιµη πληροφόρηση. Tα στοιχεία είναι απογραφικά και 
αναφέρονται για κάθε µήνα στο σύνολο των εκδοθεισών οικοδοµικών αδειών από τις 
Πολεοδοµίες της χώρας και όχι στις περατωθείσες οικοδοµές. Καταγράφονται από την 
έρευνα των πολεοδοµικών γραφείων το είδος κατασκευής, το είδος οικοδοµής, τα στοιχεία 
οικοδοµής και των λοιπών βοηθητικών χώρων, το είδος χρήσης της οικοδοµής, η επιφάνεια, ο 
όγκος και ο προϋπολογισµός.  

Περισσότερες πληροφορίες (πίνακες, ερωτηµατολόγια, µεθοδολογία) σχετικά µε την 
Έρευνα Οικοδοµικής ∆ραστηριότητας υπάρχουν στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ, στο 
σύνδεσµο: Στατιστικά Θέµατα ==> Οικοδόµηση-Κατασκευές ==> Οικοδόµηση ==> 
Οικοδοµική ∆ραστηριότητα ή απευθείας στον ιστοχώρο:  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-
themes?p_param=A1302&r_param=SOP03&y_param=MT&mytabs=0   

 
5.1 ∆είκτης ιδιωτικής οικοδοµικής δραστηριότητας στο σύνολο χώρας 
  
5.1.α ∆είκτης ιδιωτικής οικοδοµικής δραστηριότητας – αριθµός αδειών στο 
σύνολο χώρας 

  
Ο δείκτης καταγράφει τις εκδοθείσες οικοδοµικές άδειες µέσω των διοικητικών 

αρχών που τις εκδίδουν (πολεοδοµικά γραφεία). Η οικοδοµική άδεια αναφέρεται για νέα 
οικοδοµή ή προσθήκη µόνο και όχι σε όλα τα είδη των οικοδοµικών αδειών6 και επίσης σε 

                                                 
6 Όλα τα είδη των οικοδοµικών αδειών που καταγράφονται από την έρευνα της ΕΛ.ΣΤΑΤ. είναι: για νέα 
οικοδοµή ή προσθήκη, επισκευή, αναπαλαίωση, κατεδάφιση, περιτοίχιση, νοµιµοποίηση, αναθεώρηση και 
τροποποίηση οικοδοµής. 
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άδειες που έχουν καταγραφεί από το σχετικό ερωτηµατολόγιο και η επιφάνεια και όγκος της 
οικοδοµής όπως αυτή καταγράφεται από τα δελτία τύπου της ΕΛ.ΣΤΑΤ (µικρός αριθµός 
αδειών για τις οποίες δεν υπάρχουν πλήρη στοιχεία έχουν εξαιρεθεί από τον υπολογισµό του 
αριθµού αδειών). 

 
5.1.β ∆είκτης ιδιωτικής οικοδοµικής δραστηριότητας – επιφάνεια οικοδοµών στο 
σύνολο χώρας (σε χιλ. τετραγωνικά µέτρα) 

 
Ο δείκτης καταγράφει την επιφάνεια των οικοδοµών (κτιρίων) σε χιλιάδες 

τετραγωνικά µέτρα. Ως επιφάνεια οικοδοµής θεωρείται το άθροισµα της έκτασης κάθε 
ορόφου, υπολογιζόµενο µέχρι την εξωτερική όψη των εξωτερικών τοίχων, καθώς και των 
λοιπών βοηθητικών χώρων, όπως καταγράφεται από την ΕΛΣΤΑΤ µε βάση την έρευνα της 
οικοδοµικής δραστηριότητας. 

 
5.1.γ ∆είκτης ιδιωτικής οικοδοµικής δραστηριότητας – όγκος οικοδοµών στο 
σύνολο χώρας (σε χιλ. κυβικά µέτρα) 

 
Ο δείκτης καταγράφει τον όγκο των οικοδοµών (κτιρίων) σε χιλιάδες κυβικά µέτρα. 

Ως όγκος οικοδοµής, νοείται, ο ακαθάριστος οικοδοµικός όγκος, δηλαδή ο χώρος που 
περιλαµβάνεται µεταξύ της εξωτερικής επιφάνειας, των εξωτερικών τοίχων, του 
χαµηλότερου δαπέδου (του υπογείου, αν υπάρχει, ή του ισογείου) και της στέγης της 
οικοδοµής. Αν µεταξύ του χαµηλότερου δαπέδου και της στέγης της οικοδοµής µεσολαβεί 
πυλωτή, ο όγκος αυτής συνυπολογίζεται στο σύνολο του όγκου των λοιπών χώρων. Ο όγκος 
της οικοδοµής υπολογίζεται κατά την έκδοση άδειας από τις αρµόδιες πολεοδοµικές αρχές. 

 
5.2 ∆είκτης ιδιωτικής οικοδοµικής δραστηριότητας στην Αθήνα 

  
Ο δείκτης καταγράφει το µέγεθος της ιδιωτικής οικοδοµικής δραστηριότητας στην 

Αθήνα. Οι δείκτες 5.2.α, 5.2.β και 5.2.γ για την Αθήνα είναι αντίστοιχοι των δεικτών 5.1.α, 
5.1.β και 5.1.γ για το σύνολο της χώρας. 

 
 
6. ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
 

6.1 ∆είκτης παραγωγής τσιµέντου (όγκος, ΕΛΣΤΑΤ, µηνιαίος δείκτης) 
  

Ο δείκτης αναφέρεται στον όγκο παραγωγής τσιµέντου στις κατασκευές (σε χιλ. 
τόνους), όπως καταγράφεται από την ΕΛΣΤΑΤ. 

 
6.2 Εκταµιεύσεις Π.∆.Ε (σε ευρώ, ΤτΕ, µηνιαίος δείκτης) 

  
Ο δείκτης αναφέρεται στις εκταµιεύσεις του προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων 

(Π.∆.Ε., ποσά σε ευρώ και τρέχουσες τιµές) όπως αυτές καταγράφονται από τα στοιχεία της 
Τράπεζας της Ελλάδος.  

 
6.3 ∆είκτες παραγωγής στις κατασκευές (ΕΛΣΤΑΤ, τριµηνιαίος δείκτης) 

  
Οι βραχυχρόνιοι τριµηνιαίοι ∆είκτες Παραγωγής στις Κατασκευές καταρτίζονται από 

την ΕΛΣΤΑΤ Πρόκειται για τον Γενικό ∆είκτη Παραγωγής, το ∆είκτη Παραγωγής 
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Οικοδοµικών Έργων (Κτιρίων) και το ∆είκτη Παραγωγής Έργων Πολιτικού Μηχανικού. Οι 
δείκτες αυτοί είχαν έτος βάσης το 2000 κατά την πρώτη κατάρτισή τους από την ΕΛΣΤΑΤ 
και αναθεωρήθηκαν πρόσφατα µε έτος βάσης 2005=100, στο πλαίσιο εφαρµογής του 
Κανονισµού (ΕΚ) του Συµβουλίου, αριθ. 1165/98, «περί βραχυπρόθεσµων στατιστικών», 
καθώς και του Κανονισµού του Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, αριθ. 1158/05, που 
τροποποιεί και συµπληρώνει τον αναφερόµενο βασικό Κανονισµό 1165/98.7 

Σηµειώνεται ότι τα στοιχεία του ∆είκτη Παραγωγής στις Κατασκευές δεν µπορούν να 
συγκριθούν µε τα στοιχεία της Έρευνας Οικοδοµικής ∆ραστηριότητας (Ιδιωτικής – 
∆ηµόσιας). Και τούτο διότι τα στοιχεία της Έρευνας Οικοδοµικής ∆ραστηριότητας, ως 
γνωστόν, προκύπτουν από ∆ιοικητικές Πηγές (Πολεοδοµίες) και αναφέρονται στο σύνολο 
των εκδοθεισών οικοδοµικών αδειών (νέων οικοδοµών, επεκτάσεων, τροποποιήσεων, κλπ) 
και όχι στις περατωθείσες οικοδοµές. Αντίθετα, τα στοιχεία του ∆είκτη Παραγωγής στις 
Κατασκευές προκύπτουν από απευθείας έρευνα στις κατασκευαστικές εταιρείες και µάλιστα 
στις µεγαλύτερες από αυτές και αναφέρονται σε πραγµατοποιηθείσα κατασκευαστική 
δραστηριότητα (οικοδοµικά έργα, έργα πολιτικού µηχανικού). 

Σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ, στόχος των νέων δεικτών Παραγωγής στις Κατασκευές 
που καλύπτουν το σύνολο της χώρας είναι η µέτρηση των αλλαγών στον όγκο της παραγωγής 
κατασκευών, κτιρίων και έργων πολιτικού µηχανικού σε τιµές κόστους συντελεστών. Ο 
∆είκτης Παραγωγής Οικοδοµικών Έργων (κτιρίων) περιλαµβάνει το κόστος κατεδάφισης 
κτιρίων, χωµατουργικών εργασιών, κατασκευής κτιρίων, καλωδιώσεων και ηλεκτρολογικών 
εγκαταστάσεων. Στα Οικοδοµικά Έργα (κτίρια) περιλαµβάνονται µονοκατοικίες, 
διπλοκατοικίες, πολυκατοικίες, ξενοδοχεία, κτίρια γραφείων, βιοµηχανικά και εµπορικά 
κτίρια, κτίρια δηµόσιων θεαµάτων, εκπαιδευτήρια, νοσοκοµεία και λοιπά οικιστικά κτίρια. 
Για την κατασκευή των δεικτών αυτών γίνεται από την ΕΛΣΤΑΤ δειγµατοληψία σε 250 
επιχειρήσεις από ένα συνολικό πληθυσµό 1200 κατασκευαστικών εταιρειών. Οι 
καταρτιζόµενες χρονοσειρές των δεικτών αυτών καλύπτουν την περίοδο 2000 και εξής και 
υπολογίζονται µε και χωρίς διόρθωση, ως προς τον πραγµατικό αριθµό εργάσιµων ηµερών.  

Για την αντιµετώπιση της ασυνέχειας µεταξύ της νέας σειράς (2005=100) και της 
προηγούµενης (2000=100) χρονοσειράς του ∆είκτη Παραγωγής στις Κατασκευές, λόγω των 
διαφορετικών ταξινοµήσεων (NACE, CPA), έγινε αναδροµικός υπολογισµός και 
αναπροσαρµογή (backcasting) των προηγούµενων χρονοσειρών, µέχρι και το ∆εκέµβριο του 
2008, όπως απαιτείται από τον Κανονισµό (ΕΚ) 472/2008 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
χρονοσειρά του αναθεωρηµένου ∆είκτη Παραγωγής στις Κατασκευές (2005=100), 
περιλαµβάνει τους δείκτες που προέρχονται εξ αναγωγής (περίοδος 2000-2004) και τους 
νέους δείκτες από το 2005 και εξής, οι οποίοι έχουν υπολογισθεί µε τα νέα στοιχεία κύκλου 
εργασιών και τους νέους συντελεστές στάθµισης. 

Ο δείκτης Παραγωγής στις Κατασκευές παρέχει ένα µέσο µέτρησης της τάσης του 
όγκου της προστιθέµενης αξίας σε τιµές κόστους συντελεστών σε µια δεδοµένη περίοδο 
αναφοράς. Οι στόχοι και τα χαρακτηριστικά του δείκτη παραγωγής ισχύουν και για τους 
αντίστοιχους δείκτες που κάνουν διάκριση µεταξύ οικοδοµικών έργων (κτιρίων) και έργων 
πολιτικού µηχανικού.  

Για περισσότερες πληροφορίες βλ. στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ: 
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0511/Other/A0511_DKT66_M
T_QQ_01_2009_04_2099_01_F_GR.pdf.  

 
                                                 
7 Κατά την αναθεώρηση αυτή έγινε εφαρµογή της νέας στατιστικής ταξινόµησης οικονοµικών δραστηριοτήτων 
NACE Rev.2 (Κανονισµός 1893/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συµβουλίου), καθώς και εφαρµογής 
της νέας στατιστικής ταξινόµησης προϊόντων CPA 2008 (Κανονισµός 451/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και Συµβουλίου). 
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6.3.α ∆είκτες παραγωγής στις κατασκευές – Γενικός ∆είκτης 
 

Ο δείκτης αναφέρεται στο Γενικό ∆είκτη Παραγωγής στις Κατασκευές, όπως αυτός 
καταγράφεται από την ΕΛΣΤΑΤ. Τα στοιχεία είναι διορθωµένα ως προς τον πραγµατικό 
αριθµό εργασίµων ηµερών.  

 
6.3.β ∆είκτες παραγωγής στις κατασκευές – Οικοδοµικά Έργα 

 
Τα στοιχεία είναι διορθωµένα ως προς τον πραγµατικό αριθµό εργασίµων ηµερών. 

Σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ, ο ∆είκτης Παραγωγής Οικοδοµικών Έργων (κτιρίων) 
περιλαµβάνει την αξία κατεδάφισης κτιρίων, χωµατουργικών εργασιών, κατασκευής και 
αποπεράτωσης κτιρίων. Στα Οικοδοµικά Έργα (κτίρια) περιλαµβάνονται µονοκατοικίες, 
διπλοκατοικίες, πολυκατοικίες, ξενοδοχεία, κτίρια γραφείων, βιοµηχανικά και εµπορικά 
κτίρια, κτίρια δηµόσιων θεαµάτων, εκπαιδευτήρια, νοσοκοµεία και λοιπά οικιστικά κτίρια. 

 
6.3.γ ∆είκτες παραγωγής στις κατασκευές –Έργα Πολιτικού Μηχανικού 
  
Ο ∆είκτης Παραγωγής Έργων Πολιτικού Μηχανικού περιλαµβάνει την αξία 

κατασκευής αυτοκινητόδροµων, οδών, αεροδροµίων, αθλητικών εγκαταστάσεων, γεφυρών, 
σηράγγων, υπόγειων διαβάσεων, αγωγών µεταφοράς πετρελαίου και φυσικού αερίου, 
δικτύων παραγωγής και διανοµής ρεύµατος, δικτύων τηλεπικοινωνιών, υδραυλικών και 
λιµενικών έργων, κ.ά. Τα στοιχεία είναι διορθωµένα από την ΕΛΣΤΑΤ ως προς τον 
πραγµατικό αριθµό εργασίµων ηµερών. 

 
6.4 Αµοιβές Πολιτικού Μηχανικού (ΤΕΕ, µηνιαίος δείκτης) 

 
Στοιχεία που συγκεντρώνονται από το Τεχνικό Επιµελητήριο της Ελλάδος (ΤΕΕ) µε 

βάση την υποχρέωση των πολιτικών µηχανικών που επιβλέπουν την κατασκευή οικοδοµικών 
έργων (βλ. ενότητα 6.4.γ) ή εκδίδουν κατασκευαστικές άδειες (βλ. ενότητα 6.4.β) να 
καταβάλουν στο ΤΕΕ το 2% επί των αµοιβών τους όπως αυτές προσδιορίζονται µε ένα ειδικό 
σύστηµα αντικειµενικού προσδιορισµού (ελάχιστο κόστος κατασκευής, κ.ά.). Η αµοιβή 
κατατίθεται, στις υπό του ΤΕΕ εξουσιοδοτηµένες εµπορικές τράπεζες και οι Πολεοδοµικές 
Υπηρεσίες ελέγχουν σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις και την από 20/05/2008 σχετική 
εγκύκλιο του ΥΠΕΚΑ, τα σχετικά παραστατικά καταβολής των ποσών αυτών. 

Βλ.  και http://portal.tee.gr/portal/page/portal/TEE/MyTEE/amoibes. 
 

6.4.α Αµοιβές Πολιτικού Μηχανικού – Σύνολο 
 

Ο δείκτης αναφέρεται στις αµοιβές των πολιτικών µηχανικών στο σύνολο (αµοιβές 
για την έκδοση οικοδοµικών αδειών και για την επίβλεψη εργασιών νέων οικοδοµών). Ο εν 
λόγω δείκτης αναλύεται στους δύο επόµενους υποδείκτες 6.4.β και 6.4.γ.  

 
6.4.β Αµοιβές Πολιτικού Μηχανικού – Αµοιβές Μηχανικών για την έκδοση 
οικοδοµικών αδειών 

 
Ο δείκτης αναφέρεται στις αµοιβές των πολιτικών µηχανικών για την έκδοση 

οικοδοµικών αδειών. 
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6.4.γ Αµοιβές Πολιτικού Μηχανικού – Αµοιβές Μηχανικών για την επίβλεψη 
εργασιών νέων οικοδοµών (ΤΕΕ, µηνιαίος δείκτης) 

 
Ο δείκτης αναφέρεται στις αµοιβές των πολιτικών µηχανικών για την επίβλεψη 

εργασιών νέων οικοδοµών. 
 

 
7. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ (ΕΛΣΤΑΤ, ΕΡΕΥΝΑ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ) 
 
Από την ΕΛΣΤΑΤ ανακοινώνονται τα αποτελέσµατα της Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού, 
από το 1998 και σε τριµηνιαία βάση (παλαιότερα µόνο κατά το Β’ τρίµηνο κάθε έτους). Η 
έρευνα αυτή καλύπτει τον πληθυσµό των ιδιωτικών νοικοκυριών που διαµένει ή προτίθεται 
να διαµείνει τουλάχιστον ένα χρόνο στην Ελλάδα. Τα άτοµα που διαµένουν µόνιµα σε 
συλλογικές κατοικίες, δηλαδή νοσοκοµεία, ξενοδοχεία, άσυλα, οίκους ευγηρίας, 
ορφανοτροφεία κτλ., δεν καλύπτονται από την έρευνα. Επίσης, γεωγραφικά καλύπτει όλες οι 
περιοχές NUTS III (Νοµοί) της Ελλάδος µε εξαίρεση την µοναστική πολιτεία του Αγίου 
Όρους. 
Βασικός σκοπός της Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού είναι η συγκέντρωση αναλυτικών 
στοιχείων απασχόλησης και ανεργίας των µελών των νοικοκυριών ηλικίας 15 ετών και άνω. 
Ειδικότερα επιδιώκεται: Πρώτον, η αναλυτική καταγραφή της κατάστασης απασχόλησης του 
πληθυσµού των µελών του νοικοκυριού ηλικίας 15 ετών και άνω σε συνδυασµό µε το φύλο, 
την ηλικία, το επίπεδο εκπαίδευσης στο σύνολο της χώρας και κατά περιφέρειες. ∆εύτερον, η 
µελέτη της διάρθρωσης του εργατικού δυναµικού (απασχολούµενοι, άνεργοι) κατά κλάδους 
οικονοµικής δραστηριότητας, οµάδες ατοµικών επαγγελµάτων, θέση στο επάγγελµα, ώρες 
εργασίας κ.λπ. Τρίτον, η παρακολούθηση της χρονικής διάρκειας της ανεργίας, σε 
συνδυασµό µε το φύλο, την ηλικία, το επίπεδο εκπαίδευσης, την περιοχή και ορισµένα 
χαρακτηριστικά της τελευταίας τους εργασίας όπως κλάδος οικονοµικής δραστηριότητας και 
οµάδες ατοµικών επαγγελµάτων. Τέταρτον, η µελέτη της κατάστασης απασχόλησης των 
µελών του νοικοκυριού ένα χρόνο πριν, η µελέτη της ύπαρξης ή µη δεύτερης εργασίας για 
τους απασχολούµενους κ.λπ..  
 

7.1 Σύνολο απασχολούµενων (ΕΛΣΤΑΤ, τριµηνιαίοι δείκτες) 
 

Η απασχόληση στις κατασκευές διακρίνεται εδώ στις ακόλουθες τέσσερις κατηγορίες (µε 
βάση την θέση του εργαζόµενου στο επάγγελµα) και οι οποίες, σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ, 
ορίζονται ως εξής:  

 
7.1.α Αυτοαπασχολούµενοι µε προσωπικό 

 
Αυτοαπασχολούµενοι µε προσωπικό είναι τα άτοµα που εργάζονται στην επιχείρησή 
τους ή ως ελεύθεροι επαγγελµατίες µε σκοπό το κέρδος και απασχολούν τουλάχιστο 
ένα άτοµο.  
 
7.1.β Αυτοαπασχολούµενοι χωρίς προσωπικό 

 
Αυτοαπασχολούµενοι χωρίς προσωπικό είναι τα άτοµα που εργάζονται στην 
επιχείρησή τους ή ως ελεύθεροι επαγγελµατίες µε σκοπό το κέρδος και δεν 
απασχολούν άτοµα. 
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7.1.γ Μισθωτοί 

 
Μισθωτοί είναι τα άτοµα που εργάζονται για κάποιο εργοδότη είτε στον δηµόσιο είτε 
στον ιδιωτικό τοµέα και αποζηµιώνονται υπό µορφή µισθού, ηµεροµισθίου, αµοιβών, 
εφάπαξ καταβολής, πληρωµής ανάλογα µε το αποτέλεσµα, ή πληρωµής σε είδος. 
 
7.1.δ Βοηθοί σε οικογενειακή επιχείρηση 

 
Συµβοηθούντα µέλη οικογενειακής επιχείρησης είναι τα άτοµα που βοηθούν άλλο 
µέλος της οικογενείας στην λειτουργία της οικογενειακής επιχείρησης υπό τον όρο ότι 
δεν κατατάσσονται ως µισθωτοί (δεν λαµβάνουν µισθό και δεν έχουν άµεσο κέρδος 
από την επιχείρηση).  

 
 
 
8. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΙΚΟ∆ΟΜΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ (ΙΚΑ) 
 
    
Το ΙΚΑ σε µηνιαία βάση, δηµοσιεύει στην ιστοσελίδα του στοιχεία σχετικά µε την 
απασχόληση στις κατασκευές από την επεξεργασία των “Αναλυτικών Περιοδικών 
∆ηλώσεων” (Α.Π.∆.).  Πιο συγκεκριµένα, δηµοσιεύονται στοιχεία σχετικά µε τον αριθµό 
οικοδοµοτεχνικών έργων, τον αριθµό των ασφαλισµένων, το µέσο αριθµό απασχόλησής τους 
ανά µήνα, καθώς και το µέσο ηµεροµίσθιο για το οποίο ασφαλίζονται.  
 

8.1 Αριθµός έργων  
 

Ο δείκτης αναφέρεται στον αριθµό των οικοδοµοτεχνικών έργων ο οποίος είναι 
διακριτός, δηλ. αν το ίδιο έργο δηλώνεται σε πολλά υποκαταστήµατα του ΙΚΑ 
προσµετράτε µόνο µία φορά. 

 
8.2 Αριθµός ασφαλισµένων 

 
Ο δείκτης αναφέρεται στον αριθµό των ασφαλισµένων ο οποίος είναι διακριτός και 
δεν είναι το σύνολο των ασφαλισµένων του ΙΚΑ-ETAM αλλά µόνο όσοι έχουν 
ενταχτεί στο σύστηµα των “Αναλυτικών Περιοδικών ∆ηλώσεων” και έχουν ελεγχθεί 
κατά την ηµεροµηνία επεξεργασίας των στοιχείων. 

 
8.3 Μέσος αριθµός ηµερών απασχόλησης ασφαλισµένων ανά µήνα 

 
Ο δείκτης αναφέρεται στο µέσο αριθµό ηµερών απασχόλησης (πραγµατοποιηθείσες 
ηµέρες) ανά µήνα για κάθε θέση απασχόλησης εργαζοµένου χωρίς να περιλαµβάνουν 
το σύνολο των ηµερών απασχόλησής του σε περίπτωση πολλαπλών απασχολήσεων. 
 
8.4 Μέσο ηµεροµίσθιο ασφαλισµένων 

 
Ο δείκτης αναφέρεται στο µέσο ηµεροµίσθιο απασχόλησης για κάθε απασχόληση 
εργαζοµένου (χωρίς να περιλαµβάνουν το σύνολο των απασχολήσεων του σε 
περίπτωση πολλαπλών θέσεων απασχόλησης). Για τον υπολογισµό του µέσου 
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ηµεροµισθίου χρησιµοποιήθηκαν οι πραγµατοποιηθείσες ηµέρες. Επίσης, στις 
τακτικές αποδοχές δεν περιλαµβάνονται τα bonus και οι υπερωρίες. 

 
 
 
    9. ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ ΕΙΣΡΟΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
 

9.1 Επενδύσεις στις κατασκευές (ΕΛΣΤΑΤ, τριµηνιαίοι δείκτες) 
 

Από την ΕΛΣΤΑΤ ανακοινώνονται τα αποτελέσµατα των τριµηνιαίων Εθνικών 
Λογαριασµών που αφορούν στις εκτιµήσεις των κυριοτέρων µακροοικονοµικών µεγεθών, 
µεταξύ των οποίων και οι επενδύσεις. Ο δείκτης επενδύσεων στις κατασκευές είναι σε 
σταθερές τιµές και διακρίνεται εδώ στις ακόλουθες δύο κατηγορίες: 

 Σύνολο Κατασκευών (δείκτης 9.1.α) 
 Κατοικίες (δείκτης 9.1.β) 

 
9.2 Επενδύσεις στις κατασκευές ως ποσοστό του ΑΕΠ (τριµηνιαίοι δείκτες) 

 
Οι δείκτες αναφέρονται στις επενδύσεις στις κατασκευές ως ποσοστό του ΑΕΠ, είναι 

σε σταθερές τιµές και διακρίνονται όπως και οι δείκτες της προηγούµενης παραγράφου 
(παράγραφος 9.1) στο σύνολο των κατασκευών (δείκτης 9.2.α) και στις κατοικίες (δείκτης 
9.2.β) 
 

9.3 Καθαρή Εισροή Κεφαλαίων από το Εξωτερικό για την Αγορά ακινήτων στην 
Ελλάδα (ΤτΕ, µηνιαίος δείκτης) 

 
Η καθαρή εισροή κεφαλαίων από το εξωτερικό για την αγορά ακινήτων στην Ελλάδα 

είναι µία υποκατηγορία των αµέσων επενδύσεων στην οποία καταγράφονται οι χρηµατικές 
ροές µεταξύ επιχειρήσεων, κατοίκων και µη κατοίκων οι οποίες έχουν σχέση άµεσης 
επένδυσης. Μια σχέση άµεσης επένδυσης δηµιουργείται όταν ελληνική εταιρεία (άµεσος 
επενδυτής) κατέχει τουλάχιστον το 10% του µετοχικού κεφαλαίου µη κατοίκου εταιρείας 
(επιχείρηση άµεσης επένδυσης) ή, αντιστρόφως, όταν εταιρεία µη κάτοικος (άµεσος 
επενδυτής) κατέχει τουλάχιστον το 10% του µετοχικού κεφαλαίου ελληνικής εταιρείας 
(επιχείρηση άµεσης επένδυσης). Από τις συναλλαγές που αφορούν ακίνητα εξαιρείται η 
αγορά ακινήτων στο εξωτερικό από την Ελληνική Κυβέρνηση ή η αγορά ακινήτων στην 
Ελλάδα από κυβερνήσεις ξένων κρατών και διεθνείς οργανισµούς οι οποίες καταχωρούνται 
στις υπηρεσίες του δηµοσίου. Επιπλέον, οι άµεσες επενδύσεις διακρίνονται κατά χώρα 
(προέλευσης/προορισµού της άµεσης επένδυσης) και κατά κλάδο οικονοµικής 
δραστηριότητας. Στον κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας εντάσσονται και τα φυσικά 
πρόσωπα τα οποία κυρίως πραγµατοποιούν αγοραπωλησίες ακινήτων. Για περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά µε τις άµεσες επενδύσεις, βλ. στην ιστοσελίδα της ΤτΕ: 
http://www.bankofgreece.gr/Pages/el/Statistics/externalsector/balance/transactions.aspx#prim
e  
 
10. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣ∆ΟΚΙΕΣ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ (ΙΟΒΕ, µηνιαίοι 
δείκτες) 
    

Από το 1990 το Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) ξεκίνησε 
να καταρτίζει τριµηνιαίο δείκτη επιχειρηµατικών προσδοκιών στις κατασκευές. Από το 1998 
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διεξάγονται πλέον µηνιαίες έρευνες συγκυρίας για την κατάρτιση δεικτών επιχειρηµατικών 
προσδοκιών στις επιχειρήσεις της βιοµηχανίας, των υπηρεσιών, του λιανικού εµπορίου και 
των κατασκευών. Τα αποτελέσµατα των ερευνών αυτών αξιοποιούνται για τον υπολογισµό 
του δείκτη οικονοµικού κλίµατος σε ευρωπαϊκό επίπεδο και δηµοσιεύονται συνοπτικά στις 
εκδόσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης8.  

Σύµφωνα µε το εναρµονισµένο πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην έρευνα 
των επιχειρήσεων και των καταναλωτών, το µέγεθος του δείγµατος για την Ελλάδα είναι 440 
επιχειρήσεις αντιπροσωπευτικό του κατασκευαστικού τοµέα, της οικονοµίας της και του 
πληθυσµιακού της µεγέθους σε σχέση µε τα υπόλοιπα κράτη µέλη της ΕΕ. Τα 
ερωτηµατολόγια της έρευνας απευθύνονται στα ανώτερα στελέχη των επιχειρήσεων και η 
έρευνα πραγµατοποιείται κατά τη διάρκεια των πρώτων δύο-τριών εβδοµάδων του κάθε µήνα 
ενώ τα στοιχεία παραδίδονται στις υπηρεσίες Ευρωπαϊκής Επιτροπής τέσσερις εργάσιµες 
ηµέρες πριν από το τέλος του µήνα.  

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείται από δύο σύνολα ερωτήσεων. Το πρώτο σύνολο 
ερωτήσεων περιλαµβάνει πέντε ερωτήσεις, οι οποίες είναι ίδιες µε εκείνες που 
χρησιµοποιούνται στην έρευνα υπηρεσιών. Οι ερωτήσεις αυτές αναφέρονται:  

 στην προηγούµενη αναπτυξιακή κατάσταση της επιχείρησης,  
 σε προηγούµενες και προσδοκώµενες απαιτήσεις ανάπτυξης, καθώς και  
 σε προηγούµενες και προσδοκώµενες εξελίξεις στην απασχόληση. 

Το δεύτερο σύνολο που περιλαµβάνει δέκα ερωτήσεις είναι µέρος του ερωτηµατολογίου και 
πραγµατοποιείται µία φορά το τρίµηνο (ως η πρώτη µηνιαία έρευνα για κάθε τρίµηνο). Οι 
τριµηνιαίες ερωτήσεις αναφέρονται στις προηγούµενες και µελλοντικές αξιολογήσεις του 
λειτουργούντος εισοδήµατος, των εξόδων λειτουργίας, της αποδοτικότητας, των κύριων 
δαπανών, και της ανταγωνιστικής θέσης της επιχείρησης στον κατασκευαστικό τοµέα.  

Όσον αφορά το ερωτηµατολόγιο της έρευνας υπάρχουν τρεις διαφορετικές 
κατηγορίες απαντήσεων:  

 αυξάνεται/βελτιώνεται,  
 παρέµεινε αµετάβλητος, και  
 µειώνεται/επιδεινώνεται.  

Οι απαντήσεις σταθµίζονται σε πρώτη φάση σύµφωνα µε το µέγεθος της επιχείρησης. 
Μεταγενέστερα, σε επίπεδο ευρωπαϊκής ένωσης, οι απαντήσεις σταθµίζονται µε ακόµα δύο 
µεταβλητές: το µέγεθος του τοµέα στον οποίο η επιχείρηση ενεργοποιείται (π.χ. 
κατασκευαστικός τοµέας) και το σχετικό µέγεθος της χώρας. Στον κατασκευαστικό τοµέα οι 
απαντήσεις επίσης σταθµίζονται σύµφωνα µε το ποσοστό που κατέχει η επιχείρηση στις 
ιδιωτικές κατασκευές, στις λοιπές ιδιωτικές κατασκευές, στα λοιπά κτίρια και στα δηµόσια 
έργα (η τελευταία κατηγορία συµπεριλαµβάνει και τις εργατικές κατοικίες). 

Η κατανοµή των διάφορων κατηγοριών απαντήσεων χρησιµοποιείται για να αθροίσει 
τα αποτελέσµατα υπό µορφή καθαρών «ισοζυγίων» (balances) για κάθε ερώτηση. Τα 
«ισοζύγια» αυτά (ως ποσοστιαίες µονάδες των συνολικών απαντήσεων) είναι η διαφορά 
µεταξύ του µεριδίου των θετικών και αρνητικών επιλογών στις απαντήσεις του 
ερωτηµατολογίου. 

 
Ο δείκτης εµπιστοσύνης στις κατασκευές είναι ο αριθµητικός µέσος όρος των 

balances (ως ποσοστιαίες µονάδες) των απαντήσεων στις ερωτήσεις για τις προσδοκίες των 

                                                 
8 Πρόκειται για τη µηνιαία έρευνα που διεξάγει το ΙΟΒΕ σε εθνικό επίπεδο σύµφωνα µε το 
εναρµονισµένο πρόγραµµα ερευνών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (ΕΕ: European Commission), 
διοικούµενο από τη Γενική ∆ιεύθυνση (Directorate-General) των οικονοµικών και χρηµατοδοτικών 
υποθέσεων (DG ECFIN).  
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βιβλίων παραγγελιών και απασχόλησης. Τα εν λόγω balances είναι εποχικά 
αναπροσαρµοσµένα.  

Τα µηνιαία αποτελέσµατα από την έρευνα του ΙΟΒΕ δηµοσιεύονται την τελευταία 
εργάσιµη ηµέρα κάθε µήνα µε σχετικό δελτίο τύπου και στηρίζονται στα πρωτογενή, 
αναλυτικά στοιχεία που συγκεντρώνονται από τις εν λόγω έρευνες συγκυρίας. Για 
περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε την έρευνα του ΙΟΒΕ, βλέπετε την ιστοσελίδα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European Commission - Economic and Financial Affairs): 
http://ec.europa.eu/economy_finance/db_indicators/surveys/method_guides/index_en.htm  

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιείται 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και κατ’ επέκταση από το ΙΟΒΕ, στην ιστοσελίδα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European Commission - Economic and Financial Affairs) σχετικά µε 
το εναρµονισµένο πρόγραµµα της ΕΕ στην έρευνα των επιχειρήσεων και των καταναλωτών 
(The Joint Harmonised EU Programme of Business and Consumer Surveys): 
http://ec.europa.eu/economy_finance/db_indicators/surveys/documents/userguide_en.pdf και 
πιο συγκεκριµένα στο Παράρτηµα 5, όπου παρατίθενται α) το ερωτηµατολόγιο (ενότητα 5.1), 
β) την ηµεροµηνία έναρξης κατάρτισης των δεικτών στον κλάδο των κατασκευών ανά χώρα 
(ενότητα 5.2) καθώς και την κατάρτιση του κλάδου αυτού σε διάφορους τοµείς, όπως οι 
ιδιωτικές κατασκευές, τα δηµόσια έργα, κ.ά. (ενότητα 5.3). 

 
Οι δείκτες επιχειρηµατικών προσδοκιών στις κατασκευές που συµπεριλαµβάνονται 

στον πίνακα των βραχυχρόνιων δεικτών για την αγορά κατοικίας διακρίνονται στις 
ακόλουθες κατηγορίες: 

α.      Σύνολο κατασκευών  
β.      Κατοικίες   
γ.      Άλλα κτήρια   
δ.      ∆ηµόσια έργα   

 
10.1 ∆είκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στις κατασκευές 

 
Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στις κατασκευές υπολογίζεται µε βάση τις 

εκτιµήσεις (διαφορά σταθµισµένων ποσοστών θετικών και αρνητικών απαντήσεων) για το 
πρόγραµµα των εργασιών και τις προβλέψεις των κατασκευαστικών επιχειρήσεων για την 
απασχόληση.9 Πρόκειται για τον αναθεωρηµένο δείκτη του ΙΟΒΕ µε βάση την περίοδο 1996-
2006, που αφορά τόσο κατοικίες όσο και άλλες ιδιωτικές και δηµόσιες κατασκευές.10 Τα 
στοιχεία αυτά είναι εποχικά διορθωµένα.  

 
10.2 Μήνες εξασφαλισµένης παραγωγής στις κατασκευές 

 

                                                 
9 Κάποιες ερωτήσεις από το ερωτηµατολόγιο στον κατασκευαστικό τοµέα παραθέτουµε ακολούθως, π.χ.: 

Q3. Θεωρείτε τα τρέχοντα γενικά βιβλία παραγγελιών σας είναι…;  
+ περισσότερο από ικανοποιητικά (πάνω από το κανονικό) 
= ικανοποιητικά (κανονικά για την εποχή) 
− µη ικανοποιητικά (κάτω από το κανονικό) 

Q4. Πώς αναµένετε η συνολική απασχόληση της εταιρίας σας να αλλάξει κατά τη διάρκεια των 
επόµενων 3 µηνών; Θα …  

+ αυξηθεί 
= παραµένει σταθερή 
− µειωθεί 

10 Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ένα µεγάλο µέρος της τυχόν υποχώρησης ή ανόδου 
του δείκτη επιχειρηµατικών προσδοκιών στις κατασκευές συνδέεται συχνά µε εποχικούς παράγοντες. 
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Ο δείκτης αναφέρεται στους µήνες εξασφαλισµένης παραγωγής στις κατασκευές (σε 
απόλυτες τιµές). 
 

10.3 Εργασίες σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο 
 
Ο δείκτης αναφέρεται σε εργασίες σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο ως διαφορά 

σταθµισµένων ποσοστών θετικών και αρνητικών απαντήσεων. 
 

10.4 Πρόγραµµα εργασιών προς εκτέλεση 
 

Ο δείκτης αναφέρεται στο πρόγραµµα εργασιών προς εκτέλεση ως διαφορά 
σταθµισµένων ποσοστών θετικών και αρνητικών απαντήσεων. 
 

10.5 Προσδοκίες απασχόλησης για τους 3-4 προσεχείς µήνες 
 

Ο δείκτης αναφέρεται στις προσδοκίες των στελεχών για την απασχόληση τους 3-4 
επόµενους της έρευνας µήνες ως διαφορά σταθµισµένων ποσοστών θετικών και αρνητικών 
απαντήσεων. 
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11. ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΑΓΟΡΑΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΕΓΧΩΡΙΑ ΝΧΙ (ΤτΕ, 
µηνιαίοι δείκτες) 
     

Η πηγή των στοιχείων αυτών είναι το σύνολο των πιστωτικών ιδρυµάτων, τα οποία 
αποστέλλουν στην Τράπεζα της Ελλάδος τα εν λόγω στοιχεία σε µηνιαία βάση. Στον πίνακα 
των βραχυχρόνιων δεικτών για την αγορά ακινήτων, η χρηµατοδότηση των εγχώριων 
νοικοκυριών αναλύεται σε 2 κατηγορίες, στην:  

 καθαρή ροή δανείων χρηµατοδότησης προς τα νοικοκυριά (σύνολο, δείκτης 11.1)  
 καθαρή ροή των στεγαστικών δανείων (δείκτης 11.2) 

στις οποίες περιλαµβάνονται τα δάνεια και τα τιτλοποιηµένα δάνεια και δηµοσιοποιούνται σε 
τακτή µηνιαία βάση µε ∆ελτία Τύπου της Τράπεζας της Ελλάδος. Αναφέρονται στην καθαρή 
ροή χρηµατοδότησης µε τη διαµεσολάβηση του τραπεζικού συστήµατος, στο τέλος της κάθε 
περιόδου αναφοράς.11 Για περισσότερες πληροφορίες βλ. στην ιστοσελίδα της Τράπεζας της 
Ελλάδος: http://www.bankofgreece.gr/Pages/el/Statistics/monetary/financing.aspx 
 
 
 12. ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ (ΤτΕ, µηνιαίοι δείκτες) 

 
Η Τράπεζα της Ελλάδος άρχισε από τον Οκτώβριο του 2002 να συγκεντρώνει τα 

επιτόκια των τραπεζικών καταθέσεων και χορηγήσεων. Τα επιτόκια αυτά συλλέγονται από το 
σύνολο των πιστωτικών ιδρυµάτων που λειτουργούν στην Ελλάδα, είτε αυτά είναι µε έδρα 
την Ελλάδα είτε υποκαταστήµατα ξένων πιστωτικών ιδρυµάτων. Το επιτόκιο υπολογίζεται 
αφού ληφθεί υπόψη ενδεχόµενος ανατοκισµός και µε βάση τι πληρώνει και τι εισπράττει για 
δικό του λογαριασµό το πιστωτικό ίδρυµα. Πρέπει να σηµειωθεί επίσης ότι για τον 
υπολογισµό των επιτοκίων των δανείων λαµβάνονται υπόψη µόνο οι τόκοι που 
καταβάλλονται από τους πελάτες των πιστωτικών ιδρυµάτων για το δάνειο και όχι οι τυχόν 
λοιπές επιβαρύνσεις. Ειδικά όµως για τα στεγαστικά δάνεια, οι τράπεζες αναφέρουν και το 
συνολικό ετήσιο ποσοστό επιβάρυνσης του πελάτη. Επιπλέον, τα στεγαστικά δάνεια 
περιλαµβάνουν και τα επισκευαστικά και τα µηνιαία επιτόκια αφορούν το τέλος της 
περιόδου. 

Οι πίνακες των επιτοκίων ενηµερώνονται την 26η εργάσιµη ηµέρα µετά το τέλος του 
µήνα στον οποίο αναφέρονται τα στοιχεία και είναι διαθέσιµοι στην ιστοσελίδα της ΤτΕ: 
http://www.bankofgreece.gr/Pages/el/Statistics/rates_markets/deposits.aspx.  

 
12.1 Επιτόκια νέων στεγαστικών δανείων 

 
Ο δείκτης αναφέρεται στα επιτόκια των νέων στεγαστικών δανείων (περιλαµβάνονται 

και τα επισκευαστικά), περιλαµβανοµένων των επιβαρύνσεων του δανειολήπτη, και των 
άλλων εξόδων που βαρύνουν τους δανειολήπτες (έξοδα φακέλου, εγγραφής προσηµείωσης, 
κλπ). Αναφέρονται στο τέλος της κάθε περιόδου αναφοράς. 

∆ηµοσιεύεται στην ιστοσελίδα της Τράπεζας της Ελλάδος στο σύνδεσµο: Στατιστικά 
Στοιχεία ==> Χρηµατοπιστωτικές Αγορές και Επιτόκια ==> Επιτόκια 

                                                 
11 Η Τράπεζα της Ελλάδος δηµοσιεύει σε µηνιαία βάση στοιχεία σχετικά µε τις τραπεζικές πιστώσεις. Γενικά, 
όλα τα στοιχεία της νοµισµατικής και τραπεζικής στατιστικής βασίζονται στις µηνιαίες λογιστικές καταστάσεις 
που, σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες «Πράξεις ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος», υποβάλλουν τα 
νοµισµατικά χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα (ΝΧΙ) στην Τράπεζα της Ελλάδος. Στα ΝΧΙ περιλαµβάνονται η 
Τράπεζα της Ελλάδος, τα πιστωτικά ιδρύµατα που λειτουργούν στην Ελλάδα, καθώς και τα αµοιβαία κεφάλαια 
διαθεσίµων. Ο κατάλογος των ελληνικών ΝΧΙ δηµοσιεύεται στην ιστοσελίδα της Τράπεζας της Ελλάδος:  
http://www.bankofgreece.gr/Pages/el/Statistics/monetary/catalogue.aspx  
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Τραπεζικών ∆ανείων και Καταθέσεων ==> Τραπεζικά επιτόκια νέων καταθέσεων και 
δανείων κατοίκων της ζώνης του ευρώ (Πίνακας 1 και 1α): 
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/Επιτόκια_ΠΙΝΑΚΑΣ_1_και_1α.xls 

 
12.2 Επιτόκια στα υφιστάµενα υπόλοιπα των στεγαστικών δανείων µε αρχική 
διάρκεια άνω των 5 ετών 

 
Ο δείκτης αναφέρεται στα επιτόκια των υφιστάµενων υπολοίπων των στεγαστικών 

δανείων (περιλαµβάνονται και τα επισκευαστικά), µη περιλαµβανοµένων των επιβαρύνσεων 
του δανειολήπτη. Αναφέρονται στο τέλος της κάθε περιόδου αναφοράς. 

∆ηµοσιεύεται στην ιστοσελίδα της Τράπεζας της Ελλάδος στο σύνδεσµο: Στατιστικά 
Στοιχεία ==> Χρηµατοπιστωτικές Αγορές και Επιτόκια ==> Επιτόκια 
Τραπεζικών ∆ανείων και Καταθέσεων ==> Τραπεζικά επιτόκια στα υφιστάµενα υπόλοιπα 
των καταθέσεων και δανείων κατοίκων της ζώνης του ευρώ (Πίνακας 2 και 2α): 
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/Επιτόκια_ΠΙΝΑΚΑΣ_2_και_2α.xls 

 
 
13. ∆ΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΙΕΣΗΣ (ΤτΕ, τριµηνιαίοι δείκτες) 
 

13.1 Ποσοστό στεγαστικών δανείων σε καθυστέρηση  
 

Καταρτίζεται από την Τράπεζα της Ελλάδος σε τριµηνιαία βάση και αποτυπώνει το 
ποσοστό των στεγαστικών δανείων σε καθυστέρηση (ως προς το σύνολο των στεγαστικών 
δανείων). Τα πρωτογενή στοιχεία συγκεντρώνονται από το σύνολο των εµπορικών τραπεζών 
που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Τα στοιχεία αυτά δηµοσιοποιούνται στις διάφορες 
Εκθέσεις της ΤτΕ (Έκθεση του ∆ιοικητή, Εκθέσεις Νοµισµατικής Πολιτικής και 
Χρηµατοοικονοµικής Σταθερότητας).  
 

13.2 Χορηγήσεις στεγαστικών δανείων προς νοικοκυριά ως ποσοστό του ΑΕΠ 
 

Ο λόγος αυτός αποτυπώνει τις µεταβολές των χορηγήσεων στεγαστικών δανείων ως 
ποσοστό του ΑΕΠ. Καταρτίζεται από την Τράπεζα της Ελλάδος σε τριµηνιαία βάση. Στις 
χορηγήσεις των στεγαστικών δανείων περιλαµβάνονται τα δάνεια και τα τιτλοποιηµένα 
δάνεια και τα στοιχεία αναφέρονται στο τέλος της κάθε περιόδου αναφοράς. Το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν δηµοσιεύεται σε τριµηνιαία βάση στα δελτία τύπου της ΕΛΣΤΑΤ µε τους 
τριµηνιαίους Εθνικούς Λογαριασµούς. 


